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Подальших досліджень потребує визначення оптимальних ко-
мунікаційних каналів доведення інформації вітчизняних та зару-
біжних електронних видавництв до користувача. 
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ЛОГІСТИЧНА СКЛАДОВА В ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ 
КНИГОЗНАВЧОГО ПРОФІЛЮ

Розглянуто зміст та особливості викладання навчальної дис-
ципліни «Логістика в книжковій справі» для майбутніх менедже-
рів книгознавчої діяльності.
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джери книгознавчої діяльності.

Рассмотрено содержание и особенности преподавания учебной 
дисциплины «Логистика в книжном деле» для будущих менедже-
ров книговедческой деятельности.
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The contents and peculiarities of «Logistics in book science» for 
the future managers of book science activity delivering is being 
analyzed.
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Інформатизація суспільства й інші новації висувають особливі 
вимоги до професійної підготовки, перепідготовки та підвищення 
кваліфікації фахівців для книжкової галузі. Питання професіона-
лізації кадрів для книжкової сфери в сучасних умовах не втрачає 
актуальності та залишається в полі зору ринку праці та вищих на-
вчальних закладів.

Приєднання до Болонської конвенції, сучасна соціокультурна 
ситуація, нові вимоги роботодавців, зумовлені реаліями ХХІ ст., 
спонукають до необхідності модернізації підготовки фахівців кни-
гознавчого профілю у вищій школі. В умовах інтенсивного впро-
вадження ринкових механізмів, активного використання нових 
інформаційних технологій, динамічного розвитку книжкового 
ринку провідного значення для функціонування книжкової га-
лузі України набуває підготовка висококваліфікованих кадрів, 
здатних забезпечити її корпоративний розвиток. Спостерігається 
сталий попит на висококваліфікованих, компетентних, мобільних 
фахівців книгознавчого профілю, підготовка яких залишається 
важливим завданням вищої освіти в Україні. З розвитком націо-
нального книжкового ринку вона потребує системнішого підходу.

Динамічний розвиток книжкової галузі, постійні зміни, які 
спостерігаються в економіці й управлінні книговидавничими та 
книготорговельними структурами, висувають нові вимоги до осо-
бистості та професії книгознавця, що, в свою чергу, потребує ко-
регування освітнього процесу, підготовки якісно нових фахівців 
книгознавчого профілю, які здобули системні знання закономір-
ностей функціонування книги в суспільстві, здатні ефективно 
дія ти в умовах інформатизації та ринкової економіки.

Трансформація професійної освіти актуалізувала проблему 
пошуку концептуальних засад підготовки книгознавчих кадрів 
для системи книговидання, книгорозповсюдження та книго-
споживання в Україні. Сучасність потребує оновлення та збага-
чення змісту книгознавчої освіти економічними знаннями, зок-
рема вивченням теорії маркетингу, логістики, мерчандайзингу 
тощо. В практичній діяльності книжкової галузі посилюється 
увага до оптимізаційних технологій управління, зокрема логіс-
тики, предметом вивчення якої є оптимізація потокових проце-
сів. Це стало однією з причин посилення економічної, логістич-
ної складової книгознавчої освіти, наповнення її новим змістом, 
що відповідає вимогам практики, спрямування на набуття управ-
лінських навичок. Таким чином, книговидавнича та книготор-
говельна практика потребує поглиблення спеціалізації фахів-
ців у сфері організації та управління системою книговидання, 
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книгорозповсюдження та книгоспоживання. В цій ситуації саме 
на профільні ВНЗ покладається відповідальність якісного забезпе-
чення майбутніх менеджерів книгознавчої діяльності комплексом 
новітніх логістичних знань, умінь, навичок, які сприяють швид-
кій перебудові діяльності книжкових підприємств в ускладнених 
ситуаціях розвитку інформаційного ринку.

В умовах реформування вищої школи мають змінюватися та-
кож і освітні технології викладання навчальних дисциплін. Орга-
нізація навчального процесу модернізується через упровадження 
кредитно-модульної системи навчання. Тому в умовах нових 
освітніх стандартів на факультеті бібліотекознавства та інфор-
матики Харківської державної академії культури (ХДАК) у про-
цесі навчання реалізується компетентнісний підхід, спрямований 
на формування у майбутніх фахівців комплексу професійних, 
освітніх, соціально-особистісних компетенцій.

Метою статті є визначення напрямів удосконалення логістич-
ної складової в підготовці фахівців книгознавчого профілю.

З 1996 р. в Харківській державній академії культури введено 
спеціалізацію «Бібліографія, книгознавство та організація кни-
говидавничої діяльності». Студенти цієї спеціалізації готуються 
до виконання функцій менеджера видавничої діяльності, орга-
нізації видавничої діяльності бібліотек, для роботи у відділах 
маркетингу та реклами установ книговидання та книгорозповсю-
дження тощо. Випускники названої спеціалізації успішно працю-
ють у бібліотеках, книговидавничих і книготорговельних підпри-
ємствах. Рівень підготовки фахівців дозволяє їм обіймати посади 
менеджерів, товарознавців, маркетологів, оскільки особлива увага 
в процесі їх навчання приділяється опануванню ринкових техно-
логій маркетингу, логістики тощо. Так, близько 10 років у межах 
книгознавчої спеціалізації «Бібліографія, книгознавство та кни-
говидавнича діяльність» факультету бібліотекознавства та інфор-
матики ХДАК викладається навчальна дисципліна «Логістика 
в книжковій справі».

Логістика нині є одним з найефективніших сучасних інструмен-
тів управління товарними потоками. Розвиток книжкової галузі 
потребує переорієнтації на кінцевого споживача, систематичного 
вивчення, аналізу та задоволення його потреб. Логістика сприяє 
системному підходу до управління видавничою діяльністю. Крім 
того, впровадження логістики значно підвищує продуктивність 
праці як у сфері товарообігу, так і у сфері виробництва [3].

Виникнення логістики є результатом ускладнення взаємо-
зв’язків між учасниками ринкових відносин та зовнішнім се-
редовищем, а також необхідності оперативніше реагувати 
на зміни. Підвищенню ефективності управління підприємством 
за допомогою логістики присвячені праці А. Гаджинського [1], 
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Е. Крикавського, [4] Ю. Неруш [8], Дж. Р. Стока [9], Д. Уотерса 
[10] та інших вітчизняних і зарубіжних учених. Запровадження 
логістики нині є однією з актуальних проблем розвитку книжко-
вої галузі.

У книжковій сфері логістика як наука «виявляє об’єктивні 
закономірності руху економічних потоків, а також розробляє 
на основі виявлених закономірностей засоби і методи оптимізації 
руху книжкової продукції і супутніх інформаційних, фінансових, 
кадрових, сервісних потоків від їх виникнення до використання 
кінцевими споживачами» [2]. Як напрям практичної діяльності 
в книжковому бізнесі логістика «застосовує виявлені закономір-
ності й методи логістичної оптимізації в діяльності конкретних 
підприємств, а також у проектах між фірмами і галузевих проек-
тах з метою якнайповнішого задоволення потреб споживачів 
книжкової продукції» [2].

Актуальність логістичного підходу в управлінні ресурсами 
полягає в зміні пріоритетів господарської діяльності. Базовою 
для логістики є категорія потоку. Оптимізація та раціоналізація 
економічних і матеріальних потоків — головна мета логістики. 
Крім того, ефективність оцінюється як відповідність, ступінь задо-
волення потреб споживачів товарів і послуг. Логістика розглядає 
всі етапи планування, створення, обігу та споживання як єдиний 
процес руху товарів. Кожний суб’єкт книжкового ринку є ланкою 
в системі руху книжкового потоку до споживача.

Необхідність широкого застосування логістики на книжковому 
ринку України пояснюється зростанням конкуренції, викликаної 
переходом від ринку продавця до ринку споживача. Водночас акту-
альність упровадження принципів логістики в роботу видавничих 
і книготорговельних підприємств зумовлена такими причинами:

збільшенням витрат на реалізацію книжкової продукції; від-• 
сутністю ефективної стратегії розвитку системи розподілу 
книжкової продукції;
незадовільним станом транспортної інфраструктури та не-• 
стабільністю транспортних тарифів;
низьким рівнем розвитку складського господарства, що • 
пов’язано з відставанням розвитку дистриб’юторської та 
оптової ланок книжкової торгівлі тощо.

Важливість упровадження інструментів логістики в роботу 
книговидавничих і книготорговельних підприємств багато в чому 
визначається бурхливим розвитком інформаційно-комп’ютерних 
технологій. Комп’ютеризація управління логістичними проце-
сами надає можливість здійснення інформаційного моніторингу 
всіх фаз руху продукту [3].

Крім того, спостерігається посилення вимог до якості обслугову-
вання споживачів та необхідність постійного розширення спектра 
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сервісних послуг. Розширення переліку послуг у сучасних умовах 
стає ефективним напрямом підвищення конкурентоспроможності 
книговидавничих і книготорговельних підприємств. Значні пере-
ваги надає в означеній ситуації використання інструментів сервіс-
ної логістики.

Увага до логістики в нашій країні пояснюється й результа-
тами широкого використання її принципів за кордоном. Теоре-
тичні положення та конкретні рекомендації логістики активно 
впроваджуються в практичну діяльність підприємств і організа-
цій у багатьох країнах. Результати застосування логістики в за-
хідних країнах доводять, що логістичні технології є невід’ємною 
складовою ефективного функціонування в умовах ринкової кон-
куренції [1, 6].

У виданнях, присвячених концепціями логістики, виокремлю-
ють такі результати її впровадження: зниження складських запа-
сів товарів; скорочення часу перебування товарів у виробничому 
і торговому циклах; скорочення транспортних витрат [1, 6].

Актуальність упровадження інструментів логістики в роботу 
підприємств зумовлена тим, що логістика — це:

надійна технологія вдосконалення діяльності підприємств;• 
можливість оптимізації та налагодження нових господар-• 
ських зв’язків; 
інтегральний інструмент, що сприяє досягненню цілей орга-• 
нізації завдяки ефективному управлінню матеріальним й су-
путніми йому потоками;
сучасна конкурентоспроможна стратегія господарюючих • 
суб'єктів, головним чинником якої є ресурсозберігаючий ал-
горитм роботи підприємства;
забезпечення ефективної організації раціонального перемі-• 
щення матеріальних потоків і супутніх їм потоків на всіх 
стадіях руху книжкового потоку;
найефективніший напрям підвищення продуктивності та мі-• 
німізації витрат.

Названі факти сприяють розвиткові та поступовому впрова-
дженню логістики в практику роботи підприємств книжкової 
галузі України. Однак, як справедливо зазначає А. Кальченко, 
«розвиток ідей логістики гальмується недоліками у професійній 
підготовці кадрів», а також обмеженою кількістю спеціалістів 
і центрів їх підготовки [3]. Серед інших причин: недосконалість 
правової бази; економічна нестабільність у державі; нерозвинена 
транспортна та складська інфраструктури тощо.

Формування системи ринкових відносин суттєво змінило ро-
боту підприємств книжкової галузі, а в цих умовах необхідно по-
пуляризувати й активізувати застосування логістичного інстру-
ментарію для оптимізації їх функціонування. В традиційну роботу 
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книговидавничих і книготорговельних підприємств упроваджу-
ються нові інформаційні й управлінські технології, а співробіт-
ники мають здобувати нові знання, набувати навичок. Організація 
роботи книжкової галузі потребує змін традиційної структури та 
системи підготовки книгознавчих кадрів. Особливе місце в змісті 
професійної підготовки належить дисциплінами економічного 
спрямування, зокрема логістиці.

В умовах ступеневої системи навчання курс «Логістика в книж-
ковій справі» впроваджено у навчальний план підготовки бака-
лавра [6]. «Логістика в книжковій справі» є спеціальною навчаль-
ною дисципліною в підготовці книгознавців, її зміст і структура 
адаптовані відповідно до сучасних завдань модернізації та транс-
формації підприємств книжкової галузі. Вона належить до циклу 
професійно-орієнтованих (спеціальних) дисциплін і передбачає 
ознайомлення з комплексом сучасних управлінських технологій, 
які активно використовуються підприємствами книжкової галузі 
України.

Зміст курсу «Логістика в книжковій справі» містить питання 
опанування логістичних технологій, вивчення яких дозволяє на-
лежним чином засвоїти принципи логістики, розвинути в майбут-
ніх фахівців навички самостійного критичного мислення.

Мета навчальної дисципліни «Логістика в книжковій справі» — 
надати студентам теоретичні знання та сприяти набуттю ними 
практичних навичок застосування принципів логістики в роботі 
підприємств книжкової галузі, що особливо актуально в умовах 
підвищення ринкової конкуренції.

Завдання курсу «Логістика в книжковій справі»:
охарактеризувати сутність і значення логістики як науки та • 
сфери практичної діяльності;
визначити місце і значення логістики в діяльності видавни-• 
чих та книготорговельних підприємств;
надати студентам знання про понятійних апарат та методо-• 
логію логістики;
висвітлити особливості впровадження логістичних техноло-• 
гій у роботу підприємств книжкової галузі;
ознайомити студентів з функціональними галузями логіс-• 
тики в книжковій справі;
допомогти набути навичок аналізу та вирішення конкретних • 
виробничих ситуацій згідно з принципами логістики;
розвинути професійне мислення майбутніх фахівців і усвідо-• 
мити необхідність до постійного професійного саморозвитку 
та самовдосконалення.

Навчальна дисципліна складається з 2 залікових та 2 змісто-
вих модулів, в які містять 11 тем, пов’язаних між собою змістов-
ними складовими. Курс «Логістика в книжковій справі» містить 
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теми, які розглядають питання теорії та методології логістики, 
та теми, присвячені окремим функціональним галузям логістики 
(закупівельній, виробничій, складській, транспортній, розподіль-
чій та ін.).

У межах дисципліни студенти здобувають знання про: сутність 
та основні поняття логістики; етапи розвитку логістики; мето-
дологію логістики; місце та роль логістики в оптимізації роботи 
підприємств книжкової справи; основні питання концепції ло-
гістичної діяльності підприємств; головні функціональні галузі 
логістики в книжковій справі; проблеми впровадження логістич-
них технологій у практичну діяльність підприємств. Студенти 
ознайомлюються з вітчизняним і зарубіжним досвідом, вивчають 
сутність і структуру логістичного ланцюга, вивчають умови опти-
мальної організації руху книжкового потоку.

Практичні заняття з курсу орієнтовані на формування практич-
них умінь (вільно орієнтуватися в терміносистемі логістики; вико-
ристовувати дослідницький інструментарій методологічного апа-
рату логістики; виявляти особливості логістичних систем у кон-
кретних виробничих ситуаціях; корегувати дії менеджерів у про-
цесі здійснення логістичної діяльності на підприємстві) і навичок; 
критично оцінювати сучасні концепції логістики та їх практичне 
використання; застосування методик і критеріїв вибору постачаль-
ників підприємств книжкової галузі; обґрунтування оптимізацій-
ного потенціалу логістики; оперативне застосування теоретичних 
знань з логістики в практичній діяльності тощо.

У начальному процесі широко застосовуються інтерактивні 
освітні технології, зокрема проблемно-ситуаційна методика ви-
кладання дисципліни на основі ділових ігор і мозкових штурмів, 
вирішення виробничих ситуаційних завдань «кейсів», тематичних 
дискусій. Формами рейтингового контролю результатів навчально-
пізнавальної діяльності студентів є тестування, підготовка рефе-
ратів, написання творчих есе як звіту про самостійну роботу.

Використання в навчальному процесі активних форм навчання 
(лекції-діалоги, мультимедійні лекції-огляди, семінари-дискусії, 
публічний захист реферату) сприяють не лише продуктивному 
засвоєнню теоретичних знань, формуванню умінь, але й закріп-
ленню практичних навичок ділового спілкування, критичного 
мислення та обстоювання власної думки.

З метою максимального наближення навчання до практики 
в процесі викладання курсу «Логістика в книжковій справі» прак-
тикується аналіз конкретних виробничих ситуацій «кейсів» [5].

Методика роботи з «кейсом» передбачає такі етапи: 
1. Подання та аналіз ситуації (дослідження запропонованої 

практичної ситуації та збір необхідної для вирішення проблеми 
інформації).
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2. Формулювання варіантів вирішення проблеми.
3. Вибір оптимального варіанта (порівняння переваг і недолі-

ків запропонованих варіантів і вибір найкращого).
4. Розробка рішення (детальна розробка обраного варіанта рі-

шення, плану дій по впровадженню та можливих наслідків реалі-
зації обраного рішення).

5. Обговорення рішення (розроблене рішення пропонується 
ауди торії, доводиться його ефективність, обговорюється).

Використання «кейсів» у вивченні логістики дозволяє поліп-
шити розуміння теоретичних основ логістики в книжковій справі, 
активізувати пізнавальний інтерес до курсу, що вивчається, а та-
кож сприяє розвиткові дослідницьких, комунікативних і творчих 
навичок прийняття управлінських рішень, засвоєнню теоретич-
них положень, формуванню навичок практичного використання 
вивченого теоретичного матеріалу.

Ефективним методом засвоєння навчального матеріалу є сис-
тематичний контроль за виконанням студентами завдань само-
стійної роботи. Орієнтація в навчальному процесі на самостійну 
роботу нині є основною особливістю організації навчальної ді-
яльності студента. Професійні знання, які має здобути майбутній 
фахівець, поновлюються щороку. Сучасний ринок праці потребує 
ініціативних, цілеспрямованих і творчих фахівців, котрі мають 
високий рівень теоретичної та практичної підготовки, вміють са-
мостійно здобувати знання й самостійно приймати компетентні 
рішення.

Тому так важливо розвивати в особистості майбутнього мене-
джера прагнення до саморозвитку, самовдосконалення, самореа-
лізації, що значною мірою залежить від ефективності організації 
самостійної роботи студентів.

Тільки ті знання, що студент здобув самостійно, завдяки влас-
ному досвіду, думці та дії, можна вважати насправді міцними. 
У зв’язку з цим привчання студентів до самостійної роботи є пе-
редумовою якісної підготовки особистості до навчання протягом 
життя та подальшого професійного зростання.

Вивчаючи попит на вимоги ринку праці, факультет бібліоте-
кознавства та інформатики активно співпрацює з видавництвами, 
книжковими магазинами, бібліотеками. Принципи співробітни-
цтва базуються на взаємозацікавленості щодо підготовки компе-
тентних фахівців книгознавчого профілю. В результаті студенти 
мають можливість ознайомитися з досвідом роботи логістичних 
підрозділів реальних підприємств, зокрема книгарні «BOOKS», ви-
давництв «Фоліо», «Ранок» тощо. Активно використовується прак-
тико орієнтовний підхід до підготовки майбутніх фахівців через 
організацію проходження ними виробничої практики на базі видав-
ництв, книжкових магазинів. Це дозволяє студентам узяти участь 
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у логістичній діяльності книговидавничих і книготорговельних 
підприємств, закріпити теоретичні знання та практичні навички.

Курс «Логістика в книжковій справі» — важлива складова під-
готовки фахівців книгознавчого профілю зі спеціалізації «Бібліо-
графія, книгознавство та книговидавнича діяльність». Посилення 
логістичної складової в підготовці фахівців сприятиме підготовці 
нових книгознавчих кадрів, які здобули системні знання законо-
мірностей руху книжкового потоку, книжкової комунікації.

Студенти мають бути підготовлені на основі якісного сучас-
ного навчального матеріалу до свідомого використання принципів 
логістики в практичній діяльності. Адже знання управлінських 
технологій є і надалі залишатимуться однією з провідних вимог 
роботодавців до кваліфікаційного рівня фахівця книгознавчого 
профілю. Система логістичних знань дозволить випускникам про-
фесійно грамотно формувати логістичні цілі та завдання підпри-
ємства й знаходити оптимальні варіанти їх рішення. Засвоївши 
логістичну технологію, вони зможуть правильно обирати й засто-
совувати на практиці відповідні форми та методи логістики.

Таким чином, розробка й упровадження ефективних навчаль-
них методик формування в майбутніх фахівців логістичного мис-
лення є важливим теоретичним та прикладним завданням системи 
освіти. Для цього доцільно посилити в змісті навчальних планів 
книгознавчих спеціальностей економічну та логістичну складові. 
Логістика має стати одним із важливих елементів навчально-
виховного процесу професійної підготовки майбутніх фахівців 
книгознавчого профілю.

Побудова навчальних планів і програм спеціалізації за 
кредитно-модульною системою, їх комплексність, а також реалі-
зація принципів випереджаючого і безперервного навчання — го-
ловні умови створення якісної системи книгознавчої освіти, адек-
ватної вимогам книжкового ринку та потребам роботодавців.

Питання впровадження логістики в роботу книжкового ринку 
та підготовки відповідних кадрів досліджені недостатньо й потре-
бують подальшого вивчення. Зокрема, це стосується питань: по-
силення логістичної складової в системі підвищення кваліфікації 
фахівців книгознавчого профілю; розробки та випуску адаптова-
них до практичної діяльності підручників з логістики в книжко-
вій справі; підвищення професійної компетентності фахівців кни-
гознавчого профілю через оптимізацію умов навчання у ВНЗ; роз-
робки практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності 
діяльності книготорговельних і книговидавничих підприємств 
на основі логістичного підходу тощо.
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УДК 004.32.6  С. В. ГРИЦАЙ

ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «МЕДІАПРОСТІР» З ПОЗИЦІЙ 
МІЖДИСЦИПЛІНАРНОГО ПІДХОДУ

Проаналізовано підходи до визначення поняття «медіапрос-
тір». Обґрунтовано необхідність гармонізації змісту поняття 
на основі інтеграційного підходу сучасної теорії соціальних кому-
нікацій. 

Ключові слова: медіапростір, комунікація, психологія, соціоло-
гія, теорія журналістики, інтеграційний підхід, система.

Анализируются подходы к определению понятия «медиапро-
странство». Обосновывается необходимость гармонизации содер-
жания понятия на основе интеграционного подхода современной 
теории социальных коммуникаций.

Ключевые слова: медиапространство, коммуникация, психо-
логия, социология, теория журналистики, интеграционный под-
ход, система. 

The analysis of a concept «mediaspace» from positions of different 
sciences was made. On the basis of this analysis an author gives 
determination a concept «mediaspace», which can be used in different 
sciences.

Key words: mediaspace, communication, psychology, sociology, 
theory of journalism, mix up disciplinarnyy approach, system.


